KMU 205 Kiitle ve Enerji Denklikleri (2019-20 G)

6.Hafta: Kimyasal

Tepkimeli Sistemlerde Kitle Denklikleri

HClI agsagidaki reaksiyona gore kizgin kok yatag tizerinden Cl; gaz1 gegirilerek iiretilmektedir.

2Cl, +2H,0 + C — 4HCl + CO,

HCl iiretmek amaciyla kurulu sistemde kuru temel {izerinden molar olarak % 95 CI, ve % 5 hava
iceren karigim kullanilmakta ve bu kangim teorik su buharinun % 10 fazlasi ile karigtirilarak 900
°C taki C yatagina gonderilmektedir. Cl;'nin % 85’i reaksiyona girmekte ve havadan gelen O;'nin
tamamu CO; olusturmaktadir. Sistemi terk eden gaz karistmunin bilesimini hesaplayiniz.
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Formaldehit (CH,O) metanolin (CH3OH) hava ile Kkatalitik oksidasyonundan elde
edilmektedir. Boyle bir proseste reaksiyondan ¢ikan gaz karisiminin bilesiminde % 63,1 N,
% 13,4 Oy, % 5,6 H;0, % 4,4 CH;0, %12,3 CH30H ve % 1,2 HCOOH oldugu bulunmustur.
Reaktorde asagidaki reaksiyonlar cereyan ettiine gore reaktére giren hava / metanol orani ile
formaldehite doniigiim oramini hesaplayiniz. Haue \e 3;,:&/) 02 m~ .a-._-.,a_g Y
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Temel: 100 gmol ¢ikan gaz karigim
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Etilen oksit (C2 H4O), etilenin hava ile 250 °C’ta katalitik oksidasyonu ile elde edilmektedir. Reak-
torden ¢ikan karigim bir yikama kulesinde sogutulup su iginden gegirildiginde etilen oksit su ile
reaksiyona girerek etilen glikol olugturmaktadur.

CH40 + H,0 — (CHZ = OH)Z

Bilesiminde % 5 etilen ve % 95 hava bulunan bir karigim katalizor tizerinden gegirildiginde etilenin
bir kism etilen oksite doniigiirken, bir kismi tamamen oksitlenerek CO, ve H>O’ya doniigsmiis
ve bir kismida hi¢ tepkimeye girmeden kalmustir. Yikama kulesinden ¢ikan ve bilesiminde kuru
temel tizerinden % 1.074 C2Hy, % 80.7 Nz ve % 4.3 CO; bulunduran gaz karigimi su buharn ile
doygundur. Karigimdaki Py, = 15.4 mmHg ve toplam basing 730 mmHg'dir. Reaktore giren her 100
mol gaz karisimina karsilik yikama kulesine 1 mol su beslenmektedir. Yikama kulesinin altindan
alinan ¢ozeltideki glikol/su oranini ve yikama kulesine giren gazin yiizde bilesimini hesaplaymniz.
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